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Egyes szám ára, S lrr.

Kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az előfize­

tési és hirdetési dijak küldendők.
Bélvegdij minden hirdetés után 30 kr. 

NY1LTTÉR PETIT SORA 30 KR.

Pártunk a közügyekért.
I

Márczius 15-én, a szabadság nap­
jának évfordulóján tartotta a csongrádi 
„községi-párt“ éves tisztújító közgyii- j 
lését.

Ha visszapillantunk a községi­
párt működésére, nyugodt lélekkel 
mondhatjuk el, hogy ez a párt híven 
teljesítette mind azon feladatokat, me­
lyeket alakulásakor zászlójára irt.

Mindenki tudja azt, ki a községi­
párt alakításában részt vett, hogy 
mennyit kellett küzdeni e part vezéi- 
férfiainak azok ellen, kiknek érdeké­
ben állott, hogy a párt meg ne aiaki- 
tassék; mivel hogy jól tudták, hogy 
a párt megalakításával egyszersmind 
be fog következni az ő bukásuk is 
annál inkább, mert erőszakos uralmu­
kat a nép megunta és megutálta.

De bár minő akadályokat gördí­
tettek is a megalakítás útjába, a párt 
vezér-férfiainak erős akarata és a nép 
kitartó támogatása győzött a cselszö- 
vényeken: a párt megalakult.

Az első ütközetet pártunk ez előtt 
öt évvel, n megyei-képviselő választás­
kor vivta és ez alkalommal zászlónk 
oly győzelmesen bontakozott ki az

ütközetből, hogy az ellenpárt egyetlen 
egy emberét sem volt képes a megyé­
hez beválasztani. Pedig hát ez nem 
volt könnyű dolog ! Mert akkoriban 
még azok álltak a hatalom élén, kik­
nek leszorítását a párt éppen főozél- 
jául tűzte ki. E miatt is csatlakozott 
hozzánk Csongrád város népe, mert 
pártunk Ígéretet tett a közönségnek, 
hogy megszabadítja az erőszakoskodók 
rémes uralma alól.

Nem czélunk, hogy a községi­
párt fényes gyözedelmeit megénekel­
jük ; mert hiszen ez nem egyedül a 

I párt vezér-férfiainak kizárólagos érde- 
j nie, de az oroszlánrész Csongrád város 

józan népét illeti meg, mely a párt 
vezérférfiait kitartóan támogatta. Arra 
kívánunk egyedül rámutatni, hogy a 
községi párt vezér-férfiai eleget tettek-e 
kötelezettségeiknek ? megtartották-e a 
népnek tett Ígéreteiket, vagy visszaél­
tek a népnek bizalmával ?

Ezen kérdésekre határozottan azt 
telelhetjük, hogy igen is, a párt ve­
zér-férfiai mind azon ígéreteket, miket 
a népnek tettek, megtartották, s a nép 
bizalmával soha vissza nem éltek !

Azok, kik a községi pártnak e hó 
15-én tartott tisztújító gyűlésében részt

vettek és figyelemmel végig hallgat­
ták Réti Ferenc/., a párt érdemdús el­
nökének jelentéseit, meggyőződhettek 
arról, hogy a községi párt vezér-férfiai 
minden kínálkozó alkalmat megragad­
tak arra nézve, hogy a nép akarata 
érvényre és megvalósulásra jusson ! 
Kivitte pártunk azt, hogy ma már 
nem egyesek uralkodnak a nép akarata 
felett, hanem a nép szabadon választ­
hatja meg elöljáróinak azokat, kiket 
arra legjobb meggyőződése szerint érde­
mesnek itél.

A községi-párt vezér-férfiainak elé­
vülhetetlen érdeme az, hogy Dr. Cucl- 
tncis Lajos főszolgabíró úrban ma vá­
rosunk egy oly kimagasló fő tisztvise­
lőjét üdvözölhetjük, kinek bölcs és 
tapintatos működését meganny iunk 
legmelegebb rokouszenve kiséri.

A községi-párt és vezérférfiainak 
érdeme az, hogy városunknak olyan 
első-jegyzője van Sóhlya Gyula urban, 
a ki fényes tehetségével, kitartó szor­
galmával és tiszta kezelésével már ed­
dig is annyit tett községünk érdekében, 
a mennyit összes előzői nem tettek j 
s a ki ezen fölül rövidesen helyre fogja 
hozni mind azon hibákat, miket elődei 
részint hanyagságból, részint rosszaka-
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Hires evők.

— Böjti karczolat. —

Enni és — enni közt óriási a külümbség!
Közönséges halandó természetesen alig 

tudja ezt megérteni; pedig hát csak kérdezze 
meg valamelyik gasztronómustól, az majd 
megmondja neki, hogy mily nagyszerű mű­
vészet, sőt éppen tudomány az evés, s men­
nyire külömbözik egy jóizlésű ember étkezese 
a rósz ízlésűétől.

XIV. Lajos király szakácsai megállapí­
tották a franczia konyha hírnevét, és azontúl 
a lakomákon nem az ételek tömegére hanem 
minőségére, készítési módjára tekintette . 
Igaz, hogy a ki aztán jól akart lakni, kény­
telen volt vendéglőbe menni.

Különben maga XIV. Lajos is nem 
csak hatalmas uralkodó, hanem hatalmas evő 
is volt. Hahinni lehet az öreg Dum as na k, az 
óriási erejű és még óriásabb gyomrú I orthos 
azzal nyerte meg a király tetszését, hogy 
egész csirkét egy falatként lenyelt. így van 
legalább megírva a „Három testőr-ben. De még 
sokkal érdekesebb dolgokat olvashatunk a 
Palatínus herczegnő irataiban. „Gyakran lát­

tam a királyt, — Írja a memoireok szerzője,
_ hogy egy ebédre négy tál különböző levest,
egy egész fácánt, egy foglyot, egy nagy tál 
salátát, két szelet sonkát, juhsüttet, tésztát, 
gyümölcsöt és több kemény tojást megevett.

I S e jó étvágy nem hagyta el a királyt sem 
aggkorábban, sem betegsége közepeit. Egy 
1708-ik évfolyamú orvosi szak közlönyben azt 
olvassuk, hogy a „hetven éves király bágyad­
tan és kimerülve kénytelen volt pénteken is 
húst enni, de elrendelte, hogy csak egy pm- 
tus kenyeret, egy galamb aprólékos levest es 
három sült csirkét tálaljanak neki.

E jó étvágyat a koronával együtt örök­
lék utódai is. XV Lajos 250.000 frtnyi évi 
fizetést adott szakácsainak, s midőn egyszer 
kedve támadt jamaikaiteknős békára, kü on 
embert küldött ilyenek vásárlására Londonba. 
A jamaikai tekuősbékák ezer tallérba kerül­
tek az országnak, és ez alatt a ministeick 
kiszámították, hogy a franczia paraszt napon­
ként hat krajczárból szépen megélhet. A VI. 
Lajos első szakácsa 84.000 franknyi év í 
fizetést húzott. Es Kiló főijegyezte, hogy a 
Tuilleriakból szökő király egész utón jóízűen 
evett, ivott. Jó étvágya a fogságban is meg­
maradt, és a város kénytelen volt a iemp'e- 
beli étkezésért 180.000 frankot fizetni. — 
XVII Lajosról hallgat a krónika, de a A Mii. 

I ikról tudva van, hogy egy-egy ebédre tizen­

két cot.telet-et is megevett.
Ferte-tienectere herczegct elnevezték 

„korcsma hcrczeg“-nek, mert folyton a ven- 
lőket járta.

A lakomákon likőröket és fűszeres ita­
lokat hordtak körül. Csak 1735 ben jött di­
vatba a fekete kávé. és utóbb Maurepas minis­
ter behozta a theát.

Byron angol admiral, a kit egyszer egy 
hajótörés a tűzföldre vetett, három napon át 

; egy darab rothadó bőrön rágódott.
Az ó korban akárhány példát találunk 

j rá, hogy mily hallatlan mennyiségű ételt tud 
az ember elpusztítani.

A Sybaritáknál a lakomázás annyira 
kizárólagos volt, annyira elölt minden egyéb 

í foglalkozást, hogy itt az emberek egymást 
lakomára egy esztendővel előbb hívták meg.

! Tagadhatatlan, hogy a régi világnak legnya- 
lánkabb, leginyesebb népe a görög volt.

A görögöknek számos irodalmi művivel 
találkozunk, a melyek vonatkozásban a lako­
mákkal, néha csak a lakomának czimét köl­
csönözve, a legfontossabb bölcsészeti, töite- 
neltni s egyéb kérdéseket tárgyalják. Mint 
legnevezetesebbet, Plato „Lakomá -ját (Sym­
posion) említhetjük fel, a mely a szerelem 
fogalmát tárgyalja. Xenophonnak is van hason- 

í ló°dialógja, a mely ugyanezt, tárgyalja. Pin- 
I taroknak tulajdonítják a „Hét bölcs lakoma
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ttból it közönség érdekeinek rovására
cselekedtek, . .

A községi-párt és vezerférfiainak
érdeme az, hogy ma egytül-egyig oly 
tisztviselői vannak községünknek, kik­
nek szorgalmához egyetlen szó nem fér.

S a községi-pártnak érdeme az, 
hogy a másod jegyzői széknek legkö­
zelebb választás útján leendő betölté­
sére oly két jeles képzettségű egyén 
hozatott jelöltetésbe, mint Holczer Adolf 
és Reviczky Sándor, kik közül bárme­
lyiknek megválasztása is a közönség 
határozott javára fog szolgálni.

S kérdezzük, hogy mióta a köz­
ségi-párt által választott községi kép­
viselők vezetik a város ügyeit, előfor­
dult-e tíz, a mi ez előtt mindennapos 
dolog volt, hogy a közgyűlés által 
deputáczióba felküldött képviselők a 
község pénztárából csak egy fillért is 
fölvettek volna útiköltség, fáradság 
vagy munkamulasztás czimén. ,

Egész bátran, emelt fővel, nyilt . 
homlokkal állhat e párt a nép szine j 
elé, számot adni működéséről.

Ki mondhatja nyíltan azt, hogy 
nem mulasztott semmit, felhasznált 
mindent ott, hol a nép érdekeinek 
megvédéséről volt szó ! i

A ki azt merészli mondani, hogy 
a községi-párt nem a nép javáért, liá­
néin egyesek érdekéért küzdött, az nem 
mond igazat, az csak hazudni és ámí­
tani akar!

Kimondta a községi-part elnöke,
' Héti Ferencz ma is azt. mit mindig 

ki mert mondani: hogy ha a nép j

ját. Ebben csak mellékesen van szó az evés­
ről és ételekről. A „Szophisták lakomáin“ , 
Athenaeustól, már egészen cziincnek megfele­
lően az étkezésről szól; azt tárgyalja, hogyan 
kell lakomát rendezni. Nevezetes még „ Julián 
császár lakomája u más néven „A Caesarok 
lakomája“ a hol Julián császár lakomáz, 
amennyiben elődeit eszi meg.,

Á rómaiak a szakácsművészet terén a 
görögök utánzói voltak. Rómában a szakácsok 
rabszolgák voltak ugyan, de drága szol­
gák. Pliníus beszéli, hogy egy jó szakács 
annyiba került, mint egy diadalmenet. Egy 
római szakács oly virtuóz volt, hogy balból 
galamb- és csirkesültet tudott készíteni. Mar­
cus Antonius egy jó vacsoráért egy várossal 
ajándékozta meg szakácsát.

Krotoni Miló, a hires bajvívó, egy egész 
ökröt tudott órákon át eiczipelni és végre 
meg is ette. Megarai Hcrodor 20 font bust, 
és ugyannyi kenyeret evett meg ebédre.

Claudius Albinus ö(jO fügét, 100 őszi 
baraezkot, 10 dinnyét, 20 font szó'lló't és 100 
szalonkát evett meg egy ülésre.

Agldcs furulyás 42 font húst, ugyannyi 
kenyeret és 16 meszely bort ebédelt. Mari- 
min császár 40 font bust és egy akó bort 
fogyasztott napjában. Volt is annyi ereje, 
hogy az öklével összetörte egy ló lábát, és 
ujjával morzsolta szét a köveket.

Szinte hihetetlenek volnának ezek a 
példák, ha újabban túl nem szárnyalták vol 
na e hires evőket.

A szász testőrségben 1766-ban egy le­
gény szolgált, a ki egyszer 20 font marha­
húst és egy fél bor jut evett meg.

1 illars marsainak volt egy svájezija, a 
ki óriási mennyiségű ételeket tudott elpusztítani.

— Hány marhagerinczet tudnál megen­
ni egyszerre ? — kérdi egykor Villars.

— Keveset, — felelt a szolga, — alig

csoiraBAm Xj-a-ie*

nincs megelégedve az ö működésével, 
ne támogassa. Támogassa azokat, kik­
ben bízik, a kiktől reméli, hogy töb­
bet fognak tenni a nép érdekeért, mint 
a mennyit ő tett!

De mi hisszük éa szilárdan meg 
is vagyunk győződve, hogy Heti t e- 
renczet a nép nem akarja, nem fogja 
elhagyni, mert hiszen fel tudja a nép 
fogni azt, hogy Réti Ferencz és az ő 

: elvbarátainak támogatása nélkül, az 
igazság, méltányosság és a népakarat 
helyett még ma is a fond orkodás, az 
erőszak és estirés-csavarás szomorú 
korszaka uralkodnék a mi községünkben.

Réti Ferencz volt az, aki nem kiméivé 
időt, fáradságot, kellemetlenséget, nem 
törődve egyesek haragjával, cselszővé- 
nyeivel, ki merte bontani azt a zászlót, 
a mely zászlóra az van föl Írva: ,,A 
községi-párt a közügy ekért!“

Ezen zászló az, melyet ha köve­
tünk, népünk és városunk felvirágzá­
sát mozdítjuk elő és hanem követjük, 
ha megdőlni hagyjuk, — elbuktatjuk, 
eltemetjük magát városunkat, eltemet­
jük községünknek minden jövendőjét!

A magyar alföld közművelődéséért.

Kardos Albert úr a szentesi gymnásmm 
érdemes tanára, a fentebbi cziin alatt nehány 
lapra terjedő füzetkét irt.

Szerző az alföld művelődésének elő­
mozdításáért meggyőző érvekkel barezol, nyíl­
tan és leplezetlenül tárja fel a közönség előtt 
azt a mindnyájunk által ismert nagy ba|t, 
hogy az alföld népesebb városai középiskolái­
val egyáltalán nem bírnak. Mig a felső vidék 
falu számba menő csekély népességű városai

négy-ötöt!
— Hát ezombot ?
—- Hét-nyolczat 1
— És tyúkot "?
— Húszat !
— Galambot ?
— Negyvenet, talán ötvenöt is !
— És pacsirtát ?
— Uram, az ily aprosagoitat folyton- 

folyvást képes volnék enni !
Kolnikcr József passaui ember, a ki 

1771-ben halt meg, szintén kitett magáért. 
Már három éves korában köveket evett. 
Anyja és nagyanyja is ettek köveket; ő maga 
pedig csak akkor lakott jól, ha étele közé 
kavicsokat kevertek. Másfél óránál tovább 
nem birt ellenni étel nélkül. Egykor a bra- 
unschweigi kastélyban hat óra alatt 25 iont 
sült ökörhúst evett és 20 meszely bort ivott 
hozzá. Más alkalommal 5 óra alatt 2 borjút 
evett meg. Gyermekei közül az egyik öt 
hónapos korában már két itce levest evett 
meg napjában. Mikor Kölniken katonáskodott, 
be kvártély ozáskor 8 ember számba ment.

Baziler francain gályarab hasonlóan 
sokat evett. Mikor holta után felboticzolták, 
vasdarabokat, 13 fadarabot, kanalakat, ón-csat- 
tokat, pipakupakot, kést, ablaküvegeket, bőrt, 
egy darab bádogcsó'vet találtak a gyomrában.

Kable wittenbergi kertész, túltett ezen 
is. Megevett egy kosár szilvát vagy cseresz­
nyét magostul és ezen fölül lenyelte a cse 
répedényekeí is. Oly erős fogai voltak, hogy 
köveket tudott szétharapni, Üveget is evett; 
baglyok, egerek, patkányok, sáskák és her­
nyók kedves eledelei voltak. Reggelire egy 
malaczot evett meg szőröstül-bőröstül. Egyszer 
oly éhes volt, hogy megevett egy — Írókész­
letet. A tintatartót, porzót, kést, tollakat mind 
lenyelte. S erőben egészségben 97 éves kort ért cl.

Mária Terézia udvarán szívesen látták

r7, szám.

középiskolákkal el vannak lutva, addig az 
alföld nagyobb városai: Makó, Lzegléd, Cson- 
grúd, Békés-Gyula, Orosháza, Kún Szcntmár­
ion, Török Szentmiklós, Túrkeve, Abony, 
Gyom», Mczőberény, Nagylak, A palin, Ó-Be- 
cse, ö Kanizsa nélkülözik a középiskola áldá­
sait: tehát az alföld, a tiszta magyarság, szük­
séget szenved középiskolákban. Azután szerző 
áttér a baj orvoslására, s itt ismét a meg­
dönthetien érvek sorozatával áll elő s a követ­
kezőt javasolja : „Ha tehát a kormány belátta, 
hogy a magyar alföld kulturális elmaradott­
sága baj, sőt veszedelem, akkor áldozza fel 
a jót jobbért, fektesse be a felvidékeken cse­
kély szellemi kamatot hozó tőkét a termékeny 
alföldbe, költöztessen le néhány középiskolát 
a vegyes ajkú kis községekből a tiszta ma­
gyarság nagy városaiba. Ez a helycsere 
aligha kerülne az államnak nagyobb áldoza­
tába. Mert bármilyen elmaradott és szűk kör­
ben forgó legyen is az alföldi magyar, azt 
még sem tudom elhinni, hogy az alföldi varo­
sok, ha a kormány kész középiskolával kínálná 
őket, akkora áldozatra fel ne buzdulnának, 
a mekkorából egy gyimnáziumi, vagy reális­
kolái épület kitelnék, — legalább Debrcczen, 
Szeged, Szolnok, Kecskemét, Szentes, Mező­
túr, Kisújszállás stb. példája mást bizonyít.
__ A kormánv vezetése alatt álló intézetek
közül is talán egy kettő nem nagy faradság­
gal átültethető volna a magyar alföldre.“

Értekezésének további folyamán a tisz­
telt tanár úr kijelenti, hogy bármily örömmel 

i látná is, ha az alföld mentői hamarább és 
mentői nagyobb mértékben részesülne új 
középiskolák áldásában,mégis megvallja, hogy 
az alföld kulturális baját ily uton-módon orvo­
solni, a mint a fentebbi sorokban fejtegette, 
bogy t. i. az alföld iskolai vérszegénységét 
ártatlan felvidéki tanintézetek kientott véré­
nek átőmlesztésével gyógyítani mindenesetre 
erőszakos eljárás, melyet a miniszter sem 
akar követni és melyre ivó is mint végső 
esetro gondolt. Inkább azt ajánlja, hogy 
a kormány anyagi támogatásával hasson az 
egyes városokra. Ne várja, hogy az alföldi

i ' _ _ _  . _ _ _ _ _ _ ’_ _ _ _ _ _
I Somogyi kapitányt, ki a Hadik seregében 

szolgált. Egy alkalommal, a felséges asszony 
kináígatására megevett egy teljes bárányt,

1 mely kolbászszal és hurkával bélelve volt 
megsütve. Ezen katonás művelet után azon- 

! ban már visszautasította a többi ételeket, csu­
pán 17 fánkkal birkózott meg. Az édessé­
gekből még akkor se evett, mikor a királynő 
kinálgatta.

— Torkig jóllaktam felség 1 
— Hisz azt mondják önről, hogy hires 

evő, s ime, már nem bírja tovább !
— Nagyon hevesen kezdtem, felség 1 
Amint azonban fenyves rigókat hord­

tak körül, Somogyi sokat szedett a tányér­
jára.

—• Ejh kapitány, hát mégis eszik ? 
Úgy látszik, ön válogatós ?

— Nem ón felség, jól voltam lakva 1 
— Nos ?
— Bocsánat, felség ! A tegnapi diadal­

ünnepélyen oly óriási néptömeg verődött ösz- 
sze, hogy senki sem hitte volna, hogy valaki 
keresztül hatolni képes lenne rajta; és mégis 
mikor a menet megindult, szorítottak helyet- 
így akad hely gyomromban a fenyves rigó­
nak is 1 . . .

Mondják, — én ugyan nem hiszem — 
hotry Ő felsége ezért nevezte volna ki Somo­
gyit — őrnagvgyá !

Végzetre pedig, hogy untató ne legyek, 
csak annak föl említésére szorítkozom, hogy 
itt helyben is van egy oly kitűnő gyomra 
fiatal ember, a ki saját állítása szerint Goda 
legnagyobb étlapját elejétől végig és vissza 
bármely pillanatban kész keresztül enni, csak
az legyen a ki megfizessen érte.

Cziroe megtudható a kiadóhivatal ban, hol 
a „Csongrádi Laji“-ra előfizetések is elfogadtat­
nak. Előfizetési ár: egész évre 4 frt, felevre & 
frt. negyedévre 1 frt Egyes szám Ara 8 kr.

------ ■xr-'-SS'C.I------
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iskolák támogatásért való folyamodványokkal 
zaklassák a minisztériumot; magától is meg 
kell ragadnia az iniciativát és föl kell aján­
lania bizonyos föltételekkel a segítséget még 
ott is, a hol az iskola fentartó testület még 
nem lépett a kérés útjára.

Röpiratának egy újabb bekezdésében 
végül azt ajánlja a tanár úr, hogy fel kell 
sázni az alföld jó népét tétlen közömbössé­
géből egy kevés jó bánással, egy kis jóindu­
latú érdeklődéssel és némi anyagi áldozattal. 
Végül kijelenti, hogy meg volna elégedve, 
ha a felsorolt három eszközzel, sőt ha csak 
azok egyikével történnék is kísérlet az alföld 
ezen nagy bajának megorvoslására.

Részünkről teljesen egyet értünk az 
alföld művelődéséért önzetlenül lelkesedő ta­
nár úrral ; valóban itt volna az ideje, ha a 
kormány azon alföld eul túrái is haladásáért is 
tenne már valamit, u mely alföld nagy adójá­
val tetemesen hozzájárul az állam háztar­
tásához.

Es még valamit. Ha azon városok, az 
alföld ama népesebb városai, melyekről a 
röpiratban szó van, magukévá tennék e nagy 
horderejű eszmét, s ha épp oly jó akarattal 
törekednek annak megvalósításáért, mint a 
milyen buzgalommal kezdeményezte és igazi 
jóakarattal folytatta ezen ügyet Kard' s Albert 
tanár úr, akkor ha nem is mindegyiknek, de 
nehány városnak fáradozását a biztos ered­
mény fogja jutalmazni- — De iskola ügyről 
van szó, félünk, hogy e nemes irányú törekvés 
hajótörést szenved az alföld csökönyös közön­
ségének tétlenségén.

Pedi r a sült galamb nem repül senki 
nek a szájába sem 1

vezérelt párt nevében is kifejezést a fölött, 
hogy a szabadelvű haladásnak oly mindenben 
kiváló tehetségű és úgy a közhaza mint váro­
sunk közérdekeiért mindenkor tettre kész, 
hivatásának magaslatán álló férfiú által van 
képviselve városunk a nemzet törvényhozó 
testületében. Poharát a párt nevében a város 
nagyérdemű képviselőjére, az országos sza­
badelvűpárt kitűnőségére, városunk állandó 
hívére és támaszára, a párt büszkeségére: Dr. 
Szivák Imrére emeli. A szűnni alig akaró 
éljenzés után szólott még Lévai József, nagy 
ügyességgel és hatással poharat emelvén a 
párt elnökére, felsorolva annak a párt hasz 
nos működése körül kifejtett érdemeit. Kelle­
mes emlékű marad előttünk azon lelkesedés 
is, mely a párt elnökének közszeretetben álló 
főszolgabiránkra mondott tósztja fölött nyil­
vánult, tanúbizonyságul arra, bog) az olyan 
tisztviselőt, kit eljárásában a törvény s a 
közönség igaz érdekei vezetnek, a nép igaz 
szeretete övezi. — Általában a községi párt 
méltón és nagy lelkesedéssel s oly tömeges 
részvét mellett ülte meg a kcgyclctés emlékű 
napot, mely a párt történetének legszebb lap­
jain foglalhat helyet s bizonyítja, hogy a 
párt a község érdekeinek szolgálatán kívül a 
honfiúi kötelességek érzetét is melegen ápolja 
tagjainak szivében. — Ugyan ez alkalom­
mal ülte meg a nagy napok emlékét a „pol­
gári kór“ is, díszes és nagyszámú közönség 
jelenlétében. Az első felköszöntőt. Szvoboda 
Ferencz, a kör elnöke mondotta Ö felségére, 
az alkotmányos magyar királyra, mit a jelen 
voltak felállva hallgattak végig, s zajosan meg-

mily hasznos és a város közönségének javát 
előmozdító intézkedéseket valósított meg. A 
párt tagjai, az elnök jelentését, kitörő lelke­
sedéssel vették tudomásul. A „községi párt“ 
tiszti kara és választmánya egyhangúlag a 
következőkép alakult meg. Elnök lett: Réti 
Ferencz, alelnok : Herke Ferencz, főjegyző: 
Eder János, jegyzők: Hozó Mihály, Hoiczer 
Adolf, Komjáthy Mór, László Bálint, Oláh 
Lázár, Tary István és Tóth József, pénztár- 
nők : Tary Mihály, rendezők : A. Kis Rókus, 
Heringer Gyógy, Faragó Albert, Szepesi Ist­
ván, Kádár Imre, Magdics Kázn ér, Szőrfi 
János, Gyergyádes János és Németh Ferencz. 
Vezérbizottsági tagok: ifj. Tekulics János. 
Gyánti Pál, Kaszaniczky Ferencz, Szepesi 
János, Szabó Imre, Réti Ernő, Szabó Sándor, 
Fagy Pál Imre, Dr. Bojniezer Antal és Tary 
László. A 100 tagú bizottság szintén egyhan­
gúlag lett megválasztva. Réti Ferencz indít­
ványára a párt Dr. Szivák Imre ország­
gyűlési kéviselőnknek, a város érdekében, 
kifejtett sikeres tevékenységéért, bizalmat és 
köszönetét szavazott ; végül Nagy Pál Imre 
a párt nevében köszönetét mondott Réti Fe­
rencz párt elnöknek, hogy a nép érdekeit min­
den alkalommal kitartóan védelmezte és 
előmozdította.

Újdonságok.

Vér-adónk. Az elmúlt hét folyamán 
megtartott sorozás alkalmával a csongrádi 
járásban állításra kötelezett 290 első, 218 má­
sodik, 168 harmadik, és 1 magasabb korosz­
tálybeli: összesen 677 hadköteles közül az 
állításon megjelent 610 egyén. Ezek közül 

voltak telállva naiigatrais végig, o zajwoau iuo^- mint teljesen alkalmas 188, mint kevésbé al- 
éljeneztek. Farkas Mór mérnök Kossuthot ! kalmas 44 és mint póttartalékos 14 egyén 
éltette, Sóhlya Antal pedig a közigazgatás Boroztatott a hadsereg ujoncz jutalékába. Mint 
államosítása ellen mondott egy alkalomszerükén I családfentartó a póttarialékba osztatott 2 egyén, 
vehemens toastot, Végül kőitől szépségekben i s a honvédséghez Boroztatott 13. Eezen feltü- 
gazdág, magas lendületű hatásos pohárköszöntőt nő eredmény mellett éppen nem oszthatjuk

— márcz. 22.
— Márcz ins 15. A Csongrádvárori j 

községi párt ez évben is nagy lelkesedéssel 
ülte meg a szabadság nagy emlékű napjának 
évfordulóját. Jelenvolt az ünnepélyen Dr. Szi­
vük Imre úr, városunk nagyérdemű ország- 
gyűlési képviselője is és a párt tagjai oly nagy 
számban jelentek meg, hogy többeknek vissza 
kellett térniük, mivel a zsúfolásig megtelt 
helyiségekben helyet nem kaphattak. Az emel­
kedett hangulatban lefolyt estélyen az első ki 
poharat emelt a nagy nap emlékének dicsőíté­
sére : országgyűlési képviselőnk volt. Emel­
kedett szellemű, mélyen átérzett, hazafias 
szellemű és gyújtó, lelkesedésre ragadó beszé­
dében gyönyörűen ecsetelte a népjogok és 
alkotmányos szabadság felviradtát és a ku- 
lömbséget, melynek áldásos eredményét a 
polgári és politikai jogok tekintetében köszön­
hetjük ama dicső vívmányoknak, melyek meg­
szerzésének szent emlék ünnepét márczius 
15-ke képezi. Es miután poharát a magasztos 
ünnep alkalmából nagy hazánkfiára, Kossuth 
Lajosra emelte, áttért annak kiemelésére, hogy 
a párt, melyhez tartózik, minden az 1848. évi 
törvényhozás által a népképviseleti rendszeren 
alapuló alkotmány sarkköveit képező szabad­
elvű törekvésekben híven járván el, — az or­
szág alkotmányjogi kérdéseiben mindenkor az 
igaz szabadclvűség követelményeit fogja a 
jövőben is szem előtt tartani, miért is kifejt­
vén hazánk mai alkotmánya által az összpol- 
gárság részéről biztosított jog es szabadság 
áldásait, az alkotmányos szabadsághoz való 
ragaszkodás honfiúi érzelmeinek ápolására és 
melegen tartására buzditá a polgárságot. Lel­
kes szavait Csongrád város szabadság szerető 
és előretörekvő népének, éltetésével végezte 
A szűnni nem akaró üröm, zaj és lelkesedés 
csillapodta után a pártelnöke szólott, a párt 
osztatlan örömét tolmácsolván a felett, hogy 
az országos szabadelvű-párt oly híven ragasz­
kodik az igaz szabadelvűség nemzeti traditiói- 
hoz s mindenben megőrizni és tovább fejlesz­
teni igyekszik az 1848 iki törvényhozás mü­
veiben az igaz szabadéivőségnek lerakott nagy 
elveit, melyek alkotmányos életünk sarkköve­
iül szolgálnak. Különös örömének ad az általa

mondott Dr. ifj. SzarkaMMly a nőkre, kik 
csakhamar tánezra perdültek és rakták jó 
kedvvel egész késő éjig.

— Márczius 15-ének emlékét hazafias 
kegyelettel ünnepelte meg a kaszinó is, hol e 
hó 14-én este gyűlt össze a helybeli iutelligen- 
tiának nagyobb része a kegyeletes ünnepié.
A szokásos felköszöntések most sem marad- j 
tak el. Kaszinónk köztiszteletben álló elnöke: 
R«ti Ernő szép szavakban emlékezett meg az 
1848 márczius 15-ének nagy napjáról, utána j 
Szabó Imre kir. közjegyző ama nagy napok 
legnagyobb fia, Kossuth Lajosért üiitettc po- | 
barát. Sövónyházy Antal a szabadsagharcz élő 
honvédéit köszöntötte föl. Réti Ferencz az 
igazi lelkesedés hangján a magyaroszági sza­
badelvű pártra és ennek egyik kiváló tagja, 
városunk nagyérdemű orsz, képviselője, Dr. 

i Szivák Imre egészségére ürítette poharát. —
S Ugyancsak Réti Ferencz a kaszinó tagjainak 
I egészségéért ivott. Mondanunk sem kell, hogy 

mindegyik fel köszöntést zajos éljenezésscl fo- 
I gadta a jelen volt lelkesült közönség.

Vacsora után tánezra perdült a fiatalság. 
Hölgyeink közti 1 jelen voltak : Bojniezer 
Jakabné. leányával Flóra kisasszonynyal, 
Draskovits Dezsőné, Lampe! Fülöpné Grün- 
wald Giza kisasszonynyal, Szabó Imréné, 
Szilberleitner Ferenczné, Dr. A áli Gézáné 

I és Weisz Sámuelné.
— Stammer Sándor urat, megyénk 

I nagyérdemű alispánját, névünnepe alkalmából,
; a vármegye tisztikara testületileg meleg és 

szívélyes óvácziokbzin részesítette*
— Az orsz. vörös-kereszt egylet,

; mint már előző számunkban is jeleztük, ma 
d. u. 3 órakor, a központi iskola nagytermé­
ben tisztújító közgyűlést tart.

_ Megllivö. A csongrádi általános
ipartestület ma d. u. 3 órakor, a varos köz­
háza tanácstermében, évi rendes közgyűlést 
tart, melyre az összes iparosok ez úton is 
meghivatnak.

— A „községi párt“ közgyűlése. 
E hó 15 én tartotta tisztújító éves rendes köz­
gyűlését a csongrádi községi-párt, mely 
alkalommal a párt helyisége zsúfolásig meg­
telt. Réti Ferencz elnöki jelentésében előadta,

tehát a „Szentes és Vidéké“ nek tévedésen 
alapuló ama aggodalmát, mint ha ifjúságunk 
veszne, satnyulna; sőt a mai eredményt, mi­
dőn 43 erős százalék vált be katonának, oly 
örvendetes jelenségnek találjuk, a minőre év­
tizedeken át alig akad példa.

— Halálozások. Mint a legmélyebb 
részvéttel értesülünk, Blázsik Márton szolga- 
biró úr neje, szül. Ilódy Amália úrnő, f. hó 
20-án esti 10 órakor hosszas szenvedés után 
elhunyt.—Hogy a „halál ellen nincs orvosság,“ 
bebizonyította az örökös ifjú kedélyű id. Papp 
István talicskás mester is, mert daczára annak, 
hogy az öreg úrnak szavajárása volt „soh 
sem halunk meg,“ e hó 19-én d. u. 4 óra­
kor mégis jobb létre" szenderült. —• Nyugod­
janak békében!

— A rendőri)iztos űr figyelmébe 
ajánljuk azon rakonczátlan és a neveletlenség 
elfajult szemtelenségével lármázó és duhajkodó 
suhanezokat, km vasárnapokon a központi 
iskola előtt tartják gyűlésüket, s onnan az is­
kola folyosójára is betolakodnak és hábor­
gatják a vasárnapi és ipariskolába járó tanulók 
tanítását, mocskos szájjal tisztességtelen s 
ocsmány kifejezéseket hangoztatván, mi által 
nem csak az erkölcs ellen vétenek, de az 
arra járó kelőket is megbotránkoztatják. — 
Jó lesz rájuk ijeszteni!

— Á közs. iskolaszék tegnap, 21-én 
d. n. 3 órakor tartotta a havi rendes gyűlé­
sét. A gyűlésről szóló tudósításunkat lapunk 
legközelebbi számában hozzuk.

— Hol és milyen magot vegyünk ? 
Ez a kérdés, mely a vetés idejének közeled­
tével minden tavaszszal újra meg újra felme­
rül, nem kis gondot okoz azoknak a gaz­
dáknak és kertészeknek, akik ocsút vetni és 
gazt aratni nem akarnak. Tudjuk, hogy szí­
vesen veszik ilyenkor a jó tanácsot, ha meg­
bízható oldalról kapják. Hát mi nagyon is 
szívesen és meggyőződésből felhívjuk a gazda 
és kertészközönség figyelmét egy ilyen meg­
bízható tanácsadóra, minden irányban való tájé­
koztatóra, midőn tudatjuk, hogy Mauthner 
Ödön budapesti magkereskedő legújabb nagy 
árjegyzéke megjelent Ebben megtalálja azt, 
amire szüksége van, de nem egyszerűen a ne­

hogy a községi-párt égj, óv lefolyása alaU | veket felsorolva - hanem épen azért nevez
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hetiük tanácsadónak és tájékoztatónak mei-t 
minden növényfajnak megtalálja benne rövid 
ismertetését, tenyésztési módját, s azt, hogy 
milyen talajban, milyen viszonyok közt és 
milyen mivelési mód mellett tenyészik leg- 
biztossabban ? E legújabb árjegyzék is, mely 
160 nagy negyedrét oldallal gazdagon illuszt­
rálva jelent meg, azt mutatja, hogy a rend­
kívül lelkiismeretes magyar czég tulajdonosa 
valóban sem fáradságot, sem áldozatot nem 
kiméi a midőn a gazdaközönség érdekeit 
szolgálhatja s azért újólag melegen ajánljuk 
szives figyelembe.___ _______ _____ __

r7. szim,

Irodalom.
Minden ujsiigolvasö igényét teljes 

mértékben elégíti ki a naponkint megjelenő 
Budapesti Hírlap, a mire különösen az 
általánosan elismert tény vall. hogy ez idő 
szerint a Budapesti Hírlap a legelterjedtebb 
és legkedveltebb lapja az egész országnak. A 
Budapesti Hírlap jelessége főleg a kövtkezok- 
ben nyilvánul t Politikai cikkeinek n ánya, mint 
eddig, ezentúl is mindenkor nemzeti és a pártér­
dekektől független Politikai kirei széleskörű 
összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb 
forásokból származnak. Az országgyűlési tudó­
sításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szer­
kesztik. Magyarország politikai és közelete tclol 
távirati értesülésekkel látják el a rendes 
levelezők, minőkkel minen városban só't na­
gyobb községben isbir a lap „Budapesti Hírlap' 
távirati tudósításai manap már teljesen egy 
fokon állanak a világsajtó legjobban szervezett 
hirszo'gálatával. A „Budapesti Hírlap“ Tárca- 
rovata a lapnak égj ik erőssége és mindig 
gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő 
színvonalán, A napirovatokat kitűnő zsurna­
liszták szerkesztik s e helyi értesülés ismert leg­
ügyesebb tudósítókra van bizva, Rendőrségi 
és törvényszéki rovatai külön-külön szerkesztői 
a főváros sötét eseményeit is mindig oly ham 
gon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hírlap 
helyet foglalhat minden család asztalán, A 
közgazdasági rovatban a magyar gazda, bir­
tokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt,

a mi tájékozásra szükséges. A regenycsar- 
nokban csak kiváló irók legújabb müvei 
közli. Mindezért a Budapesti Hírlapot, vala­
mint annak lapunk utolsó oldalán levő hír- 
detését melegen ajánljuk az újságolvasók ,
figyelmébe. ..... . „„

A Pesti Hírlap rendkívüli kedvez­
ményei, melyekben e lap előfizetőit részesíti, 
mint a szerkesztőség ,velünk közli, ismét 
egy gyei szaporodtak. Evek óta kétheten in 
külön zenemelléklet van csatolva a resti
Hírlaphoz, megválogatott zeneszerzeménye
kel Tavaly karácsonyi ajándékul minden e o 

! fizető díszes kiállítású nagy képes naptart 
I kapott. A Pesti Hírlap Naptára ezentúl 
j minden évben teljesen ingyen és. bérmentve 
i meq fog küldetni a lap előfizetőinek a leg­

díszesebb kiállításban, gazdag tartalomma .
■ Ezeken kívül minden állandó előfizető,
I habár havon kint újítja is meg az előfizetést,
I — abban a kedvezményben részesül, hogy a 

Légrády Testvérek kiadásában megjelenő osz- 
szes müveket (regényeket, képes gyermek­
könyveket, diszműveket, s minden egyéb, 
saját kiadású művet) jelentékenyen leszállított 
áron szerezheti meg. Akik a regényirodalom 
iránt érdeklődnek, azoknak jelenthetjük, hogy 
a Pesti Hírlapban most megkezdett regény 

Végzetes tévedésegyike a legutóbb megje­
lent legérdekfeszitöbb franczia regényeknek, 
mely Parisban valóságos szenzációt keltett. A 
Pesti Hírlap munkatársai változatlanul a 
régiek, a legjobb publicistái és szépirodalmi 
erők. Előfizetési ára negyedévre 3 frt 50 kr., 
egy hóra 1 frt 20 kr, mely a Pesti Hírlap kia­
dóhivatalába (Nádor utca 7. sz.) küldendő. 
Mutatványszámokat kívánatra egy hétig in­
gyen és bérmentve küldenek.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Társ-szerkesztő : Tary István.

Kiadótulajdonos : Schwarcz Sándor.______

Árlejtési Hirdetmény.
Csongrád városában, a megye tör­

vény hatóságilag jóváhagyott járdaügyi

szabályrendelet értelmében a tégla jár- 
dázás 5 évi idő alatt teljesítendő lévén, 
felhivatnak a vállalkozni szándékozók . 
miszerint az 1.253.067 drb. tégla elő­
állítása szempontjából, lehetőleg minta 
tégla beküldése mellett f. évi ápnl hó 
16-ik napjáig zárt ajánlataiét tegyenek.

Miután a városnak magának van 
tégla telepe, mely 2 kemenczével ren­
delkezik, s azon esetben, ha vállalkozó 
ezen téglatelepet venné igénybe, a tég­
la mennyiség előállítása szempontjából 
ezen telep 6 évi idő tartamra, az ott lell- 
álitott tégla kemenczével együtt díjta­
lanul lesz vállalkozónak átengedve, a a 
termelt tégla helybeliek részére, az elő­
ző béri övei megkötött szerződésben fog­
lalt s meg-határozott egy ségi árak, —- 
vidékiek részére tetszés szerinti árak 
mellett lehet elárusítható ; értesittetnek 
vállalkozni szándékozók: mi szerint 
ajánlataikat ezen itt jelzett kedvezmény 
felhasználása mellett is megtehetik.

A fentebb is említett 1.253 067 db. 
tégla 3 év alatt évenkint! egyenlő 
400.000-nyi, az első évben 453.067 db. 
mennyiségben le end előállítandó «in­
ként értetődvén, hogy az 1.253.067 db. 
tégla egyszerre történendő előállítására 
vonatkozólag is lehet ajánlatot tenni.

Az ajánlat akként teendő, hogy 
az előállítandó tégla 1000 drbja meny­
nyiért lesz —- a távolság kilóméteiék­
ben jelezendő — a város kiilömbözo 
pontjaira vállalkozó által szállítandó.

Kelt Csongrádon, 1891. mávez. hó 10-en.
Csongrád város közgyűlése nevében:

Sóhlya Gyula Piroska István
jegyző. ^

A „Budapesti
meg alapját.

Duuciuoau Hirlap“-nak a hazai müveit olvasóközönség vetette 
icg alapját. A lap eleitől fogva megértette a magyar közönség szel - 

mét, minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- . J ,
ez egyetlen jelszóval: MAGYARS«!:) 1 Viszont az ország legkiválóbb intelli 
genciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, Par^
lan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban máig a lenten. ^
eredményt a „Budapesti Hírlap“
lapja az országnak.

A „Budapesti

legnépszerűbb, legelterjedtebb

A „ouuapcöii Hírlap“ politikai cikkeinek iránya, mint eddig, 
úgy ezentúl is mindenkor nemzeti és a pártérdekektől független. Politikai 
hi vei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból 
származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek 
alapján sze kezük. Magyarország politikai és közélete felöl táv­
irati értesülésekkel látnak cl rendes levelezők minőkkel 
minden városban, sőt nagyobb községben is bir a lap.
„Budapesti Hírlap“ távirati tudósításai
nap már teljesen egy fokon állanak a világsajtó 
legjobban szervezett hírszolgálatával. — A
„Budapesti Hírlap“ Tárcarovata
a lapnak egyik erőssége

gondot fordít rá, hogy megmaradjon elő­
kelő színvonalán. A napirovatokat ki­

tűnő zsurnaliszták szerkesztik s e helyi értesülés 
ismert legügyesebb tudósítókra van bizva. Rendőr­

ségi es törvényszéki rovatai külön külön szer­
kesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon 

tárgyalják, hogy a „Budapesti Hírlap“ helyet foglalhat minden 
család asztalán A közgazdasági rovatban a magyar gazda, 

birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozásra szűk. 
séges. A regénycsarnokban csak kiváló irók legújabb müveit közli.

Az előfizetés föltételei :
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 50 kr., 

egy hóra 1 frt 20 kr.
Az előfizetések vidékről legczélszerribben postautalványnyal esr.közöl- 

hetök a következő cim alatt :
A „Budapesti Hírlap" kiadóhivatalának, 

90T IV. kerület, Kalap-utcza 16. szánt. "IW

Csongrád, 1891. Nyom. Schwarcz Sándor könyvnyomdájában.


